



成功故里 魅力南安

区县聚焦 看南安



联办单位: 中共南安市委宣传部 海峡都市报闽南版

# 惟实励新 奋勇争先

## 南安市第十八届人民代表大会第五次会议召开

海都记者 杨江参 部门供图

12月25日,南安市第十八届人民代表大会第五次会议召开。会议全面回顾总结南安市2024年经济社会各项事业的发展成果,并提出2025年目标任务和工作安排。

今年以来,南安市锐意拼搏、砥砺奋进,深入开展“三个创优年”活动,全方位推进高质量发展,预计全市地区生产总值增长6.8%,一般公共预算收入增长5.1%,低空经济创造8个全省第一,跻身全国投资潜力百强第28位、全国科技创新百强第44位、全国新型城镇化质量百强第41位,连续3年获评泉州市营商环境标杆县(市),入选全国城市营商环境创新县(市)。

潮涌海天阔,风劲好扬帆。2025年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。新的一年,南安将以登高望远的格局、坚韧不拔的毅力、克难攻坚的决心,惟实励新、奋勇争先,在中国式现代化南安实践的新征程上,谱写更加辉煌的篇章!



南安市第十八届人民代表大会第五次会议召开

### 坚持四大聚焦 力争在比拼中突围致胜

立足比较优势,找准战略定位,南安将聚焦重点发力,力争在新一轮比拼中突围致胜。

聚焦提升城市能级。坚持“一市三城”发展格局,大力推进“产城人文”深度融合,推动中心市区做大做强、南翼新城提质发展、北部新城振兴崛起,打造更具辨识度和竞争力的现代化城市。

聚焦加速科技创新。围绕创建国家创新型县(市)和新型工业化标杆城市的目标,着力壮大科技创新企业雁阵、提升产业链群数智能级、抢占新质产业高点。出台鼓励传统产业链接低空经济专项政策,创建无人驾驶航空试验区,打造低空经济县域第一城。

聚焦建设国际建材之都。坚定深化改革开放,推动

从中国建材之乡向国际建材之都跃升,打造“双循环”重要战略支点。深入实施“再下南洋”行动,对讲机中东专项行动,塑造一流营商环境,建设法商中心,深化“高效办成一件事”集成改革,创建“无证明城市”。谋划设立侨创基金和双创基地,推动聚侨赋能、南商回归。

聚焦创造民生幸福。新改扩建学校15所,新增学位1.2万个以上,实现乡村温馨校园、城乡紧密型教育共同体全覆盖;深入实施卫生健康服务提质增效三年行动,力促市医院晋升三甲,争创全国基层中医药工作示范县;办好33个为民办实事项目,推进物业服务管理提升三年行动,开展社区、园区、厂区“三区联创”,深耕人才“港湾计划”、“家燕归巢”行动;加强文化遗产保护和利用,提速成功文化园、南安文庙二期建设,打造“南安侨盾”保护品牌,开启“来南安·会成功”城市IP传播计划。

### 坚持稳中调优 推动产业迈向更优结构

在稳固大盘的基础上,南安将持续扬长补短、提质增效,推动产业迈向更优结构、乡村绘出更美丽风景、社会善治跃上更高层次。

推进“连片整治·百亩良田”示范片建设,守牢耕地保护红线和粮食安全底线。深化农业产业强镇建设,抓好育种创新能力提升、农事综合服务中心、智能食品加工配送一体化等项目,推动全国名特优新

农产品、“福农优品”扩容增值。建好石井港后方物流园区,探索开通对台海运快件航线,提升石材、水暖、厨卫、机械、农产品等品牌展会影响力,办好专用通信暨应急产业博览会。投用一批高端酒店,建设成功街、西溪文旅街、北山·南轴记忆等一批青年潮聚地。强化“农商文旅体”融合发展,深度开发山水九都、五里大盈溪、梅山禅修等文旅项目,运

做好“十大赛事”“成功套餐”,打造区域特色旅游和消费目的地。深入实施和美乡村创建三年行动,建好4条乡村振兴示范线,创建一批省级乡村振兴示范镇村、泉州市级整镇推进“五好”乡镇,探索乡村“五治”融合治理机制,推广农村集体“三资”数字化监管,推行“强村公司”模式,培育一批优质农民专业合作社、家庭农场和社会

化服务组织,“百万村财”村达75个以上。

健全社会工作体制机制,融合提升“三中心一平台”,逐步扩大街面警务站覆盖面,推动便民服务与应急处突无缝衔接,深化安全生产“治本攻坚”三年行动,严厉打击毒品违法犯罪,加强极端案件防范,强化源头治理和积案化解,稳妥处置和化解金融、房地产等领域风险,筑牢食品药品安全防线。

### 坚持四高布局 为现代化建设蓄势储能

新的一年,南安将以高水平基础设施“壮筋骨”,以高效能要素配置“拓空间”,以高品质生态环境“厚家底”,以高强度项目投资“添动力”,为现代化建设蓄势储能。

加快石井港区码头泊位群建设,规划兴泉铁路南安北站物流园区,提速国道324改线、环城大道等21个重点交通项目。建设2个220千伏、8个110千伏

输电工程,建设5G基站300个,有序推进5G-A升级,扩大千兆光网覆盖和普及范围。实施8个中小河流治理项目,抓好晋江防洪提升工程南安段等20个水利项目,改造提升智慧水利系统,打造韧性安全城市。

建好低空空域智能管控系统,落地一批无人机航线和航站楼、机巢、信号站等配套设施,打造空地一体化智慧支撑体系。实施18个“百亩方”整治项目,探索混合用地出让、空间复合利用和林耕置换新模式。深化政银企对接,支持企业改制挂牌上市,严格落实一揽子化债方案,深化国企改革。

坚持山水林田湖海一体化保护和系统治理,高质量推进中央生态环保督察反馈问题整改,实施废旧物资回收体系建设三年

行动,加强五类固体废物源头减量、综合利用,创建“无废城市”,深化制造、建筑、交通等重点领域绿色低碳转型,培育一批“近零碳”工厂、园区、街区。开展“项目提效年”活动,滚动实施457个重点项目,完成投资840亿元以上,竣工190个以上,并强化产业链招商、基金招商、场景招商,力争签约招商项目总投资1300亿元以上。

# 以人定房、以房定地、以房定钱 促进供需平衡

## 住建部:2025年将推动构建房地产发展新模式

住房和城乡建设部相关负责人25日表示,2025年,将持续用力推动房地产市场止跌回稳,推动构建房地产发展新模式。

在推动构建房地产发展新模式方面,相关负责人提出了五个方面的重点工作。一是着力优化和完善住房供应体系,加快发展保

障性住房,满足城镇住房困难工薪群体刚性住房需求,支持城市政府因城施策,增加改善性住房特别是好房子供给。二是推动建立要

素联动新机制,以编制实施住房发展规划和年度计划为抓手,以人定房、以房定地、以房定钱,促进房地产供需平衡、市场稳定。三是

大力推进商品住房销售制度改革,有力有序推行现房销售,优化预售资金监管。四是加快建立房屋全生命周期安全管理制,为房屋

安全提供有力保障。五是完善房地产全过程监管,整治房地产市场秩序,切实维护群众合法权益。

(新华)